

2024年2月24日
责任编辑：单甜
版式设计：刘越

主办：盱眙县教育体育局
协办：盱眙县融媒体中心
邮箱：jsxyrbjzk@163.com 电话：0517-88224244

关爱未成年人成长 托起明天的太阳

以“心”启“新” 爱暖开学

盱眙县淮河中心小学开展家庭教育活动

本报讯 为深入学习贯彻党的二十大精神，履行好为人师表、为国育才的使命，进一步推进关爱少年儿童生命健康“润心”行动，推动家校协同育人机制，2024年2月22日盱眙县淮河中心小学开展了推广“爱是温暖的”一书系列活动。

整个活动分四大板块，入户家访、家庭教育指导课、亲子阅读推广会、生命健

康教育。当天上午，全体教师开展家访活动，将“三进三推三知”化零为整，了解每一个孩子的假期表现、学习压力、家庭成员关系，同伴关系，为新学期的顺利开展做好铺垫。当日下午的家庭教育指导课主要围绕预防少年儿童手机成瘾、亲子沟通、良好生活习惯的培养等话题，接受家长面对面咨询，对家长在家庭教育中遇到的烦恼和困惑进行现场答疑解惑，积极落实了淮安市教育局局开学工作会议精神，构建了“育无疆”

的“家校育人共同体”，在秩序井然、气氛热烈的氛围中画上了圆满的句号，有效推动了学校心理健康教育、家庭教育与工作的开展，体现了立德树人的要求。爱是温暖的，农村留守儿童更需要来自学校老师和家庭的温暖。我们相信在不久的未来，“爱”一定会抵达每一个孩子的心田，让他们在阳光下快乐成长。

通讯员 张佐梅

年

作者：田诗菡（八岁半）三年级 指导老师：徐倩

如果要写年，就不能只写年。要用耳朵，用鼻子，用心观察每一个瞬间。

要写寒冷中的欢声笑语，家人的忙碌身影，香喷喷的年夜饭！

要写得到爷爷奶奶、姥姥姥爷给的压岁钱时的开心喜悦，写又向成功进一步的自豪。写想起在学校里快乐时光的忘怀。

上，与家人携手同游的悠然与欢愉。

除夕夜，我兴冲冲地去放烟花。我说：树上梅花朵朵开，她对：旦花还是非花开。

年，是沈从文笔下湘西城中的龙灯焰火与锣鼓喧天，是丰子恺笔下嘉兴小镇里的谷火爆燃与众人欢呼，是老舍一家在北京屋下燃起的鞭炮与篝火，也是丁立梅在摆满红货的东台街

上各种各样的习俗，更没有了有趣的传说！哦！天哪！我不希望看到这样的世界！其实大家都知道年的重要性，但，就跟我一样，不知如何表达，正是因为这样，才拥有了对年一年又一年更美好的期待吧！

时光如梭，但我相信，每一个年都会有着相同的年味不同的感受，这正是我喜欢年的原因。



培养教师及幼儿的阅读兴趣，2月22日，马坝镇中心幼儿园积极开展“全民阅读春风行动”——“为中华之崛起而读书”经典诵读活动。

在生动形象富有感染力的动画情境下，小朋友认真倾听，踊跃交流讨论，学习周恩来精神，传承红色基因，立志做有理想、爱学习、爱党爱国、奋发向上的新时代好儿童。

通讯员 李思远 谢倩摄

书包“减重”关键是应该给学生“减负”

胡建兵

日前，在郑州一小学的放学时段，出现了耐人寻味的一幕：校长站在门口，挨个儿跟背书包的家长提醒：下次放学时请让孩子自己背书包。“代背书包”的现象已然成风。有媒体报道，接送孩子的家长中，对此用行动投票赞成的，几近八成。（2月15日中国教育网）

目前，有一小学生的家长在网上反映，早上送孩子去上学，拎一拎书包，约有二三十斤重。有媒体调查发现，83%的家长反映，孩子抱怨过书包太重，还有76%的孩子因为书包太重，身体出现过一些问题。而书包的重量，45%是3—5公斤，还有14%甚至超过了10公斤。

中小学生的书包太重，一直是民众关注的焦点，许多地方年年喊书包“减重”，也采取了一些减重措施，但效果不佳，书包不但依然很沉重，有的甚至越减越重。更令人不解的是，“双减”政策已全面落实地，按理中小学校的作业量，作业量应该有所下降，但书包却没有“减重”。过重的书包增加了学生的身体和学业负担。需要引

起教育部门、学校乃至家庭的重视。沉重的书包，别说孩子难以承受，就连家长都嫌重。所以，每到上学、放学时，家长为孩子“代背书包”已成常态。校门口都能看到迎接学生的家长，提着、背着孩子的书包，这样做并不是娇惯孩子，主要是书包太重，担心把孩子的背压弯了。书包的重量，看似不是大问题，却关系着孩子的健康成长。超重的书包，容易导致处于生长发育阶段的中小学生脊柱和膝盖受到伤害，甚至引发发育受影响。

国家卫健委此前发布的《中小学生书包卫生要求》就曾明确提出，学生背负的书包重量不应超过体重的10%，但这一目标，实行起来很难。调查结果显示，小学生中有近一半的书包已超重，而且年级越高书包越重。目前中小学随着年级的提高，课本数量越来越多。中小学生教材种类繁多，分类细，不仅有各科的课本，还有辅导材料、复习资料等。课本、教辅、复习资料、作业本等，总共有十几本。

对于书包过重，要寻找主要原因，肯定解决之策。要减轻书包重量，最关键的是减轻学生的学业负担，全都是家长接送，书包重不重对孩子健

康影响并不大，不必小题大做。但书包轻重，不只是学生身体承受的重量，亦是观察学生学习负担，或者“双减”政策实施成效的一个微观视角。事实上，自“双减”政策落地，学校也在想方设法为书包“限重”，比如一些学校发起书包减重大挑战，倡导轻松校服，透明书包等活动，甚至部分学校会在校门口抽空学生书包重量。

书包，是学生们形影不离的小伙伴，但这个伙伴越来越重，可能成为孩子的负担。要减轻书包重量，应该减少书本携带数量，有些课程不多，属于副科项目的，如音乐、美术、道德与法治等，可以将其课本放在书桌、书柜里，不必来回背着。另外语数英等主课的教辅、复习资料、作业等，因“刷题”习惯导致数量过多，应该相应的压缩下，每科留一两本就够了。老师也要减少作业量，尽量在晚托完成作业，就无需将课本、作业等全部带回家。

（作者单位：江苏省南通市广播电视台）

校园新闻

马坝中心小学 开展“全民阅读春风行动”

本报讯 春风浸书香，阅读正当时。为深入全民阅读活动，1月份以来，马坝中心小学积极响应省、市、县全民阅读办关于开展“全民阅读春风行动”的号召，多维度开展活动，让书香伴春风的吹拂下飘满大地。

1月份，学校各班级召开了主题班会，鼓励学生积极参与学校开展的“全民阅读春风行动”。同时，各班安排好班级阅读书角，丰富图书种类。寒假期间，学校还组织开展了“阅读进课堂服务”活动，号召教师志愿者为孩子送书上门，为结对帮扶的留守儿童提供阅读指导，为孩子和家长科普如何辨别盗版、非法出版物，并鼓励学生在新的

一学期里努力向上，多读好书。

二月春风暖，读书正当时。春节期间，学校动员学生和家长一起走进县、镇、村图书馆，开展“小小手拉大手”阅读活动。春季学期伊始，各班级又开展了“悦读分享，共读书香”活动，师生共读经典，让阅读的种子在孩子心中生根发芽。

阅读启迪梦想，爱心点燃希望。马坝中心小学将以此次“全民阅读春风行动”为契机，持续开展丰富多彩的阅读推广和志愿服务活动，为呵护未成年人绿色成长空间打下坚实基础，让“全民阅读”蔚然成风。

通讯员 柏广芹 王进

三河实验小学 召开春季开学工作部署会

本报讯 新年伊始，为确保新学期开学工作顺利开展，2月21日下午，三河实验小学召开了2024年春季开学工作部署会。

会上，各分管校长分别就安全、体卫艺、教育教学、师德师风、心理健康等工作进行了细致的布置。校长钱娟对上学期工作进行了总结总述，并对新学期的工作提出了殷切期望。

她首先肯定了全校师生在上学期取得的成绩，对教职工的辛勤付出表示感谢，并对学生的努力学习给予高度肯定。同时，她强调了新学期的工作重点，并呼吁全体教职工在思想上高度重视，紧密团结一心，为实现学校的快速发展共同努力。

新年新气象，相信在全体师生的齐心努力下，三河实验小学的各项工

作在新的一年里一定会迈上一个新台阶，创造新辉煌。

通讯员 秦静 郭丹丹

鲍集小学 开展“全民阅读春风行动”

本报讯 为全面落实省、市、县关于开展2024年“全民阅读春风行动”的要求，进一步深化全民阅读活动，推进“书香盱眙”建设，呵护和关爱未成年人健康成长。寒假期间，鲍集小学在全校师生中广泛开展“全民阅读春风行动”。

“我很喜欢学校组织的阅读活动，在日常生活中我也很喜欢读书，在书中能获得很多知识，希望我们能坚持阅读好的书籍，成为对社会有用的人。”该校五（5）班的胡娟同学说道。

该校党总支书记朱刚瑞表示，接下来学校将乘着这股阅读之风持续开展一系列的读书活动，扎实推进培养学生的阅读习惯，抓好扫盲打非“护苗”工作。他也希望这股书香春风，能丰富孩子们的精神世界，让他们亲近书桌，畅游书海，“阅”享未来。

通讯员 冯甜甜

维桥小学开展2024年春季开学工作

本报讯 日月开新元，万象启新篇。为新学期各项工作布好局、开好头、起好步，确保新学期各项工作有序开展，2月20日上午，维桥中心小学召开了春季学期开学工作暨校级培训会，扎实有序做好开学工作。

会上，维桥小学党支部书记、校长程福红首先为全体教师做了《向阳而行，让生命成就生命的》专题讲座。接着，该校党支部副书记莫静，副校长傅维军、谢正峰分别开设《强化“三抓引领”推动学校高质量发展》、《“双减”背景下学校教研教改新动态》、《用心关爱学生，坚守育人初心》等专题讲座。接下来，各分部领导就开学前教学运行准备、教材发放、安全工作、班主任工作、师德师风建设、党

风廉政建设、环境卫生打扫等工作进行了部署，党支部书记、校长程福红要求全体教职工立足新起点，担当新使命，坚守初心，脚踏实地，以饱满的热情迎接新的机遇与挑战，以更加昂扬的斗志、更加务实的作风，在真抓实干中为学校品质发展再谱新篇章。推动学校教育实现高质量发展。

新的一年，新的征程。顺应新变化，明确新任务，迎接新挑战，在奋进的路上，盱眙县维桥小学将遵循教育规律，推进“双减”实施，不断提升教育内涵！

通讯员 王希明 莫静